

美食新地标激活消费新动力

高新区集装箱小镇点亮夜间经济

本报记者 曹俐 摄影记者 董绍进
通讯员 寻广通

夜幕降临,华灯初上,在济宁这座城市里忙碌了一天的人们,享用一顿美食,让自己的味蕾充分打开,一整天的疲惫便会烟消云散。在济宁高新区产学研基地便有这样一处味觉治愈地——济宁创新谷集装箱小镇。

集装箱小镇是济宁创新谷重要的配套生活设施,也是全省首家以集装箱元素为设计理念的特色餐饮小镇,引进了20家不同风味、不同地域特色的餐饮品牌。运营一个多月以来,持续火爆,迅速成为济宁市及周边地区知名的网红街区,屡次出现在济宁人的朋友圈,以及各种直播社交软件中,创新谷的人气商气也得到了空前的提升。

当下,国家提倡发展地摊经济、夜间经济,集装箱小镇不仅激活了整个高新区的夜间经济,在助力经济高质量发展上也起到了不可替代的作用。

丰富餐饮打造特色街区

运营一个多月以来,济宁创新谷集装箱小镇吸引了数十万的市民及游客前来消费娱乐,超大的户外电视屏幕、五光十色的灯光秀、动感炫酷的音乐表演、冒着金色泡沫的啤酒、令人垂涎欲滴的烤串,这些新鲜元素让原本寂静的产学研基地多了青春的活力。

6月15日晚6点,空气中弥漫着喘不过气的热浪,尽管如此,仍没能阻挡人们利用美食缓解疲惫的脚步,集装箱小镇的人流量渐渐多了起来,街区两边的商家也开始了忙碌。来到集装箱小镇的市民在西门排队统一进入,统一佩戴口罩,一一向工作人员亮出健康码。漫步在动感十足的街区里,每个人的眼睛、耳朵和嘴巴,甚至每一条神经、每一个细胞似乎都随着集装箱小镇的开街燥了起来。随着集装箱小镇人流量的增多,高新区的夜间经济在创新谷悄然升温。

“这里很有特色,不仅周边的夜景很美丽,还有充满现代气息的精致小店,我们都很喜欢这里的氛围。而且装饰也注入了一些时尚元素,与那些普通的夜市不同的是,这里颇具现代感。”家住太白湖新区的市民小赵是个95后,她特别喜欢充满现代元素的地方,在采访中,她告诉记者,短短一个多月的时间里,她已经和朋友们四次打卡集装箱小镇了,每一次她都会发现小镇的新奇之处,都会有不同的收获。记者了解到,在集装箱小镇,像小赵这样的回头客不在少数,他们多数是被小镇的活力所吸引。

集装箱小镇的餐饮种类颇丰,不仅有能满足老济宁人味觉的煎饼、烤串,还有年轻人喜爱的啤酒、披萨和日料,多元的消费形式可以满足不同人群的消费需求。小镇营造了良好的夜间消费氛围,打造成了夜间经济特色街区,同时,也带动了周边社区的消费水平,市民的消费场所可选性也随之增多。



多元业态满足不同消费需求

集装箱小镇建筑面积2000平方米,由30个集装箱箱体组成,进驻20个特色餐饮商户和新零售业态,并建有条条夜市,设置摊位50多个。在街区里,处处闪现着年轻、时尚的元素。小镇的中央位置有一处舞台,周末和节假日会有演出团队在此表演,酷炫的舞美加上动感的音乐,不仅点燃了年轻人的热情,也让小镇增添了更多的活力。街区两边的店铺装饰不尽相同,但它们都因为店内的装饰吸引着消费群体。在街区的中央位置,有一家以经营脆皮乳鸽为主的店铺,店面不大,但主打商品和店面装修很有特色,所以吸引了诸多消费

者前来。店长高宪旭告诉记者,店内主要经营乳鸽、涮肚等受年轻人青睐的食品,对于很多济宁人来说,脆皮乳鸽是一个新鲜品种,所以一经上市,便吸引了很多年轻人前来尝鲜。

在街区尽头的小森食堂,装修风格清雅,主打日式家庭料理,成为集装箱小镇里最吸引年轻人的美食店之一。“我们店里有很多忠实粉丝,他们都是慕名而来的。”谈及店铺的知名度,店长大志满脸自豪。在不足30平米的店内,“80后”大志带着三个“00后”一同经营着,每当人流量多的时候,大志就忙得不可开交。他虽然是店里的老板,但是为

了保障品质,他每道菜都亲自掌勺。大志告诉记者,他的店内几乎每天都会排起长队,到了周末和节假日,排队进餐的人长达几十米。“我们店里的消费者很多都是回头客,有的甚至是为了吃了我们店里的寿喜锅而专门来到集装箱小镇的。”大志向记者坦言,他很珍惜每一名食客,而且,他还特别“宠粉”,人多的时候,他会为每一名食客提供水和饮料。

最近,在集装箱小镇的南侧增添了一条集市。泡泡机、网红气球、套圈、射击游戏……集市内应有尽有,这里便成了家长和孩子一起互动的好去处。

系列活动点燃夜间经济生命力

济宁创新谷集装箱小镇项目负责人张枫说,集装箱小镇自运营以来,连续举办了滑板、民谣、街舞、乐队演奏等多样活动,激发了广大市民的参与兴趣。而且,小镇内店铺也根据顾客的需求进行调整。同时响应国家号召,高新区有关部门联合创新谷集团开展了“济宁创新谷消费季”活动,现场4次发放消费券,极大刺激了消费热情,吸引了区内及周边各县市区众多食客前来品尝美食。这一系列活动的举办,也使夜间经济保持了旺盛的生命力,同时,小镇的运营提供了多个就业岗位,也成为拉动就业的重要力量。

集装箱小镇地处济宁高新区黄河新城核心区域,毗邻兴唐国粹华府、大地都市美郡、创意SOHO等多个高端社区,拥有济宁市第一

人民医院东院区、高新区大学园、济宁技师学院、海达行知学校、孔子国际学校、科技馆、产学研基地等主流消费群体,正在成为济宁东部城区的新地标。待红星爱琴海、奥特莱斯商业综合体、麒麟岛创新基地等周边商业配套落成后,将与周边商业氛围有机融合,成为济宁创新谷夜间经济品牌新亮点。

济宁创新谷发展集团党委副书记、副总经理李辉表示,下一步,创新谷集团将实施山河路亮化工程。在小镇北侧山河路,实施沿路灯光提升工程,设置灯光感应门、照树灯、多彩灯、地灯等灯光装置,并在行道树上设置12星座、12生肖等卡通涂鸦。同时,进行吟龙湾升级工程。对吟龙湾美食街区的灯光进行提升改造,在街区主入口设置一批灯光装置,增加夜间灯光

多样性。还要对吟龙湾中央舞台进行整体改造,增加玻璃栈道和大型户外曲屏,经常举办文艺演出活动,增加儿童游乐设置,建设创新谷党建文化和体育健身广场等。利用创新谷运营中心北广场区域,增加党旗、入党誓词、习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、重走长征路、国史、时代精神、时代楷模、廉政建设等展示内容,并增设篮球、网球、足球、乒乓球、轮滑、健身器材等一批体育设施,成为市民健身游玩和开展党性教育的场所。待这些配套设施项目完善后,整个高新区的夜间经济必将形成环环相扣的经济带,丰富市民的精神文化生活以及创新谷的消费业态,聚集人气商气,打造布局合理、业态多元的创新谷不夜城。

山东捷合机械研发新产品助力抗疫 专注自主创新 智能化生产制造



本报济宁讯(记者 曹俐)山东捷合机械有限公司是济宁高新区一家集研发、生产、销售于一体的机床附件产品专业生产企业,在疫情防控特殊时期,公司专注自主创新,开展喷丝板微孔加工技术攻关,及时研发出新品,助力高端喷丝板加工,以满足高防护性口罩熔喷布的生产所需。

记者在生产车间内看到,各类自动化设备正高速运转,工人们加班加点生产小孔径直立式液压数控刀柄。这款最新研发的刀柄主要用于夹持微小钻头对喷丝板进行微孔加工。而喷丝板是生产口罩熔喷布的核心零件,打孔的质量越高、孔径越小,通过孔喷出来的丝越细密,熔喷布的防护性也就越高。山东捷合机械有限公司总经理刘太恒介绍说:“熔喷板需要打出密密麻麻的孔来,这个孔的直径只有0.2毫米,并且需要高速,需要孔打得特别精准,也需要孔的光洁度,要做到镜面,很不容易。”

高质量喷丝板的生产不仅要加工机床有较高的精度和转速,对微小钻头的夹具也提出了精度高、跳动小、转速高、平衡强、夹持力巨大、防震性能好的极高要求,对机械加工行业来说,喷丝板上的微孔加工,无疑是高难度课题。面对喷丝板等核心零件长期依赖国外厂商供货的情形,山东捷合机械有限公司的研发团队及时展开了喷丝板打孔课题技术攻关,但在研发实验过程中,各类困难接踵而至。“面对跳动问题和夹持量问题,研发团队迅速进行改进,使钻头熔喷板的钻头能够直接和我们的液压刀柄对接,这样就克服了过去通过转换套对接的这种积累(公差),消除了积累公差,使产品一下子达到了国际水平。”刘太恒说。

经反复多次试验,国内首款针对口罩生产而研发的小孔径直立式液压数控刀柄最终试制成功。它的回转精度小于3微米,承载20000转/分钟以上的转速,能快速钻出直径0.2毫米的孔,看上去跟头发丝差不多,成为喷丝板生产的必要器具。产品一经问世,各类订单纷至沓来。刘太恒告诉记者:“目前国内外需求都特别大,针对这种情况,现在我们公司加班加点,赶制产品,希望用自己的力量,为全世界的防疫做出应有的贡献。”

新产品研发成功的关键在于创新团队,核心在于人才。90后的任鹏是开展此次技术攻关的骨干之一,来到公司将近十年的他已从最初的普通工人升任技术厂长。任鹏说:“公司对于青年人才的培养不遗余力。公司培养我到各国去学习,已经出国七次了。”年轻人只要想成功,公司就会创造条件。重点培育高层次人才,为公司的发展注入了源源不断的新活力。通过长期的工艺改造、科研开发,公司积累了丰富的技术经验,数控刀柄产品也达到了国内领先水平。

在落户济宁高新区的十几年来,山东捷合机械有限公司实现了从生产普通机床附件到生产高端数控机床附件,从个人操作单个设备到逐步实现智能化制造的完美蜕变。十年磨一剑,在稳扎稳打中逐步提升综合实力,以强劲的发展势头奋力走在行业最前列。而这些变化,与公司着眼全球,高起点布局,专注自主研发密不可分。目前,公司生产的各类机床附件产品远销欧、美、东南亚等近30个国家和地区,出口份额占公司总产量的50%以上。刘太恒告诉记者,公司的目标是瞄准世界最先进国家的高端产品,不断实现超越、发展、提升,在国际市场上,打造更坚实的发展基础。在未来的规划当中,将加大公司的投入和研发,不断地学习外国的先进技术,在智能化生产制造方面进一步提升,在同行业中走在前列。

聚焦项目建设 增强防控能力

柳行街道争当高新区 经济社会发展排头兵

本报济宁讯(记者 曹俐 薛坤 通讯员 张茂盛 李庆平)全市“重点工作攻坚年”暨提升干部执行力动员大会播响了全年工作攻坚的战鼓。日前,记者在采访中了解到,作为济宁高新区经济社会发展的主战场,柳行街道党工委、办事处认真贯彻落实市、区工作部署,以“扛红旗、站排头、争第一”为工作目标,以开局就要战斗,全年都要攻坚的姿态,聚焦党建和经济社会发展的八大重点确保完成全年目标任务,当好高新区经济社会发展的排头兵。

高新区柳行街道强化核心引领,打好筑强堡垒“阵地战”。积极开展党支部标准化规范化建设、农村党组织带头人队伍整体优化提升、农村发展党员三年纳新三大行动,重点打造街道党群服务中心和广安家园党群服务中心示范点。重点突破“一圈一带四大板块”,做强用活三角绿地商圈党群服务中心、非公企业党群服务中心和崇文片区“红色物业”党建示范带。聚焦项目建设,打好经济发展“保卫战”。坚持项目为王,按照“双百工程”和“四个一批”总要求,瞄准国际大财团,联络高校科研院所,引进国内外前沿技术,拉长产业链条,重点培育提升工程机械、生物医药、纺织服装、汽车制造销售、信息技术等五大产业。

同时,柳行街道突出管控重点,打好疫情防控“阻击战”。一手抓疫情防控,一手抓经济社会发展,提高风险防控能力,不获全胜决不收兵。补齐发展短板,打好乡村振兴“攻坚战”。找准弱项和短板,聚力打好美丽乡村、蓝天保卫、脱贫攻坚三大战役,提升群众的幸福感、获得感和满意度。突破发展瓶颈,打好城市发展“运动战”。充分发挥区位优势,打造“工农商循环、一二三产业深度融合”的绿色发展新模式,壮大集体经济。结合如意湖、未来汽车小镇项目总体规划,有序探索推进王桥社区、五厂社区整体拆迁,实现辖区城市化。

此外,抓好创城工作,打好城市品质“提升战”。结合全国文明城市创建工作,加大辖区环境综合整治和基础设施建设力度,加快推进小重点工程,提升城市综合服务能力。破解民生难点,打好民生改善“持久战”。从教育、医疗、文化等六个方面入手,全力推进为民服务中心、公办幼儿园、新时代文明实践分中心(站)等重点民生工程,做好大班额化解工作。坚持法治思维,打好社会治理“攻坚战”。建立完善街道、社区、村三级矛盾纠纷调解和多部门联动机制。发挥好“一村一法律顾问”的作用,及时解决群众关心的热点、难点问题,为济宁市经济社会高质量发展奠定坚实基础。